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Primszamok, osszetett szamok, négyzetszamok

Matematika 6ran, mindig mindent bizonyitani kell, semmit sem szabad néhany példa alapjan a
szemiinknek elhinni. De az eredmény megsejtésében sokat segithet egy tigyes, modszeres
probalgatas, aztan talan konnyebb a helyes valasz ismeretében bizonyitast is talalni.

Mintapéldak

1. Milesz az elsO n paratlan pozitiv egész szam Osszege?

fgy tul altalanos a kérdés, nézziink par példat. Vegyiik az elsd, az elsé két, az elsé harom stb.
paratlan szam osszegét eloszor, hatha megsejtiink valamit.

1=1=1?
1+3=4=2°
1+3+5=9=3

1+3+5+7=16=4%
Itt az lesz a sejtésiink, hogy az elsé 5 paratlan egész szam osszege 25 lesz, és valoban.

1+3+5+7+9=25=52

De vajon ez mindig igy marad? Ha az elsé 20 paratlan szamot adom éssze, akkor 20°- t fogok
kapni?

Az abran jol lathato, hogy a kiindulo 1 % I négyzethez pont 3 db
kicsi négyzet kell, hogy egy 2 x 2 négyzetet kapjunk. Aztan 5 db
kicsi négyzet kell a 3 x 3 négyzethez. Es igy tovabb. Ha mdr van
egy n x n négyzetiink, akkor n + n—1 = 2n -1 négyzet kell az

(n + 1) x (n + 1) négyzethez. Ezzel szemléletesen igazoltuk, hogy

az elsé n pozitiv paratlan szdm osszege N°.

2. Mutassuk meg, hogy 3?°2+5-3%1°4+1 osszetett szam!

Az oszthatosagi feladatok megoldasaban gyakran segit, ha az utolso szamjegyeket vizsgaljuk.

Ha talalunk egy alkalmas osztot, akkor kész is vagyunk. Tudjuk, hogy a 2 és a 3 nem johet
szoba, hiszen 3 pdratlan szam oOsszege is paratlan, harommal osztva pedig 1 maradékot
kapunk, ezért nézziik meg az 5 — ot. A harom tag koziil a masodik oszthato 5 — tel. Ha a masik
ketté dsszegérdl sikeriil megmutatnunk ugyanezt, akkor kész is vagyunk. Mivel 3°°> =9', é5 9
minden paratlansokadik hatvanya 9-re végzodik, igy ha egyet hozzaadunk, akkor az osszeg 0-ra

veégzadik, vagyis oszthato lesz 5 — tel.
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Mennyi lesz 19'°° 20-szal vett osztasi maradéka?

Sokszor az osztasi maradék az érdekes. Mennyi 19?7 Hat egy hijan 20.
19'° = (20— = (20—-1)(20-1)---(20-1). Ha ezt a 100 tényezds szorzatot kibontjuk, akkor
100

mindent szorzunk mindennel, és egy kivétellel az dsszes szorzatban szerepel legaldbb 20 elsd
hatvanya. (Erdemes esetleg az elsé harom tényezot valoban kibontani, hogy lassuk is, ne csak
elhiggyiik az dllitast,) Az egy kivétel az sszeg utolsé tagja (—1)'°° vagyis, amikor mindegyik
zarojelbdl a (-1)-eket szorozzuk dssze. Ez a hatvany éppen 1. Tehdt a 20-szal vett osztasi
maradék 1.

Mutassuk meg, hogy 2006°°°°—2008 oszthato 2007-tel!

Mivel 2006 egy hijan 2007, igy 20062°°6 — 2008 = (2007 — 1)2°°6 — 2008 . Az elézd
okoskodds mintajara ennek a 2007-tel vett osztasi maradéka 1 — 2008 = —2007, ami oszthato
2007-tel.

Milyen szdmjegyre végzOdhetnek a négyzetszdmok?

A négyzetszamok végzodését egyeértelmiien meghatdrozza, milyen szamjegyre végzodik maga a
szam, amelynek a négyzetét vizsgaljuk. A nullara végzodo szam négyzete 0-ra végzodik, az 1-re,
illetve 9-re végzddo szam négyzete 1-re végzddik, a kettdre, nyolcra végzodd szam négyzete 4-
re végzodik, a 3-ra és a 7-re végzodo szam négyzete 9-re végzodik, az 5-re végzodo szam
négyzete 5-re végzodik, a 6-ra végzodo szam négyzete pedig szintén 6-ra végzodik.

A négyzetszamok tehat 0,1,4,5,6,9 szamjegyek valamelyikére végzodhetnek.

Mutassuk meg, hogy a 43214321 Gsszetett szam!

43214321 = 4321 -10000 + 4321 = 4321 - (10000 + 1) = 4321 -10001
Tehat két szam szorzata, igy Osszetett szam.

Gyakorlo feladatok

Milyen szamjegyre végzOdik a 48 + 57 + 6° 6sszeg?
Mutassuk meg, hogy 2006°°°°—1 6sszetett szam!
Mutassuk meg, hogy 1+2014*°* oszthaté 2015-tel!

Lehet-e négyzetszam a 20142°15 + 20152°1% 4+ 20132
Mutassuk meg, hogy a 4444422222 dsszetett szam!

Kitizott feladatok

Mutassuk meg, hogy 1111112111111 szam Osszetett!
Mutassuk meg, hogy 2014°°**+2013°*%+1 6sszetett szam!

Mutassuk meg, hogy 2016°°°— 201424 oszthat6 2015-tel!
Lehet-e 20012901 + 20022902 + 20032993 négyzetszam?
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